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Z činnosti hudebních knihoven IAML

Seminář a zasedání Slovenské
národní skupiny IAML v Trnavě

Po rozdělení Československa v roce 1993 se do znač-
né míry rozpojily a oslabily nejen institucionální, ale i do-
savadní přirozené vazby a blízké vztahy hudebních kniho-
ven, respektive jejich reprezentantů v českých, morav-
ských a slovenských knihovnách, muzeích a dalších in-
stitucích. Ustala zejména bezprostřední nutnost koordi-
novat vzájemné postupy a tím i společné diskuse o od-
borných a provozních činnostech i dalších plánech roz-
voje. Oba státy a jejich instituce řešily totiž v uplynulé
dekádě řadu svých vlastních problémů v podmínkách,
jejichž rámec určovala odlišná legislativa a vlastní státní
kulturní a vzdělávací politika.

Dřívější profesní vztahy se však naštěstí nikdy nepře-
rušily úplně a na odborné bázi existuje i nadále spolu-
práce a vzájemná výměna informací. Přinejmenším mezi
knihovními a muzejními hudebními institucemi v Bratisla-
vě a Martině na jedné straně a pražskou Národní knihov-
nou a brněnským Moravským muzeem na straně druhé
nadále přetrvaly některé společné zájmy a úkoly, např.
při vytváření a sdílení elektronických databází či v oblasti
nadnárodních soupisových akcí. Mezi dalšími instituce-
mi ovšem naopak tyto pracovní kontakty v minulé dekádě
prakticky ustaly.

Celkový posun obou států směrem k Evropské unii,
který se dovršil v květnu 2004, rychlý nástup a široké vy-
užití informačních technologií a v neposlední řadě i ně-
které signály k obnovení spolupráce a posílení efektivity
při prosazování našich stanovisek v rámci Mezinárodní-
ho sdružení hudebních knihoven, archivů a dokumentač-
ních středisek (IAML) jakoby znovuoživily oboustrannou
tendenci a potřebu obnovení těsnějších a pravidelněj-
ších kontaktů ve prospěch hudebních knihoven a hudeb-
něknihovnické profese v obou zemích.

Takovému nesporně žádoucímu vývoji vyšlo zřetelně
vstříc mj. i letošní pozvání slovenských knihovníků k účasti
na jejich 24. odborném semináři „Aktuálne otázky hu-
dobného knihovníctva“, pořádaném 3. a 4. června 2004
v Trnavě, adresované členům výboru České národní sku-
piny IAML (ČNS IAML). Z původně plánované účasti před-
sedkyně ČNS IAML Mgr. Zuzany Petráškové z pražské
Národní knihovny na tomto semináři bohužel sešlo a do
Trnavy jako další pozvaný host přijela pouze současná
tajemnice ČNS IAML, vedoucí hudebního úseku Ústřed-
ní knihovny Městské knihovny v Praze a pisatelka této
zprávy v jedné osobě. Už na tomto místě můžeme
s potěšením sdělit, že obnovený slovensko-český kon-

takt byl nejen nadmíru srdečný, ale i pracovně angažova-
ný, a tudíž jej lze zcela neformálně hodnotit jako skuteč-
ně přínosný pro obě strany.

Samotný seminář byl slavnostně zahájen dopoled-
ne 3. června 2004 v krásně renovovaném prostředí
Domu hudby nesoucím jméno proslulého trnavského
rodáka, skladatele Martina Schneidera-Trnavského, a
sloužící zároveň jako sídlo hudebního oddělení trnav-
ské knihovny. Zahájení semináře proběhlo za účasti
vedoucího odboru kultury samosprávného Trnavské-
ho, kraje Ing. Viliama Kubányiho a ředitelky Krajské
knihovny Juraje Fándlyho PhDr. Emílie Díteové (http://
www.kniznicatrnava.sk). Oba jmenovaní již ve svých
úvodních vystoupeních dali přesvědčivě najevo, že měs-
to Trnava i samotné vedení knihovny si je vědomo hlu-
boké kulturní tradice města a jeho institucí i svého sou-
časného závazku k jejich uchování a rozvíjení. Tento
pocit, že Trnava se může pochlubit skutečnou podporou
hudebních aktivit jak v rámci hudebního oddělení a
Domu hudby s expozicí života a díla skladatele M. Schnei-
dera-Trnavského, tak i v širším kontextu města a jeho
okolí, se ještě prohloubil při vystoupení vedoucí hudeb-
ního oddělení krajské knihovny Anny Benákové. V době
konání semináře se v Trnavě navíc odehrávaly koncerty
a semináře v rámci mezinárodního hudebního festivalu
„Dobrofest“ (http://www.dobrofest.sk) na počest hudeb-
níka, vynálezce a výrobce rezofonické kytary nazývané
dobro, která obohatila řadu žánrů americké lidové i po-
pulární hudby, Johna Dopyera, jenž má slovenské koře-
ny. Jako účastníci semináře jsme v Trnavě měli mož-
nost navštívit zahajovací koncert tohoto ojedinělého fes-
tivalu a také expozici „Dvorana slávy dobro“, pokláda-
nou za jediné muzeum rezofonických nástrojů na světě
a instalovanou v přízemí Domu hudby.

Pracovní část semináře zahájilo vystoupení dlou-
holetého předsedy Slovenské národní skupiny IAML
(SNS IAML, http://www.snk.sk/iaml/zapisnice.html)
dr. Emanuela Muntága, historii a současnosti sloven-
ských hudebních knihoven byl věnován příspěvek za-
sloužilé předsedkyně Komise pro veřejné hudební
knihovny PhDr. Emese Duka-Zolyomiové. Vzhledem
k chystaným volbám nového výboru SNS IAML bezpro-
středně následovalo vřelé poděkování oběma kolegům
za jejich úctyhodné aktivity ve prospěch slovenských hu-
debních knihoven.

Poté byl dán prostor informacím hudebních knihov-
níků z České republiky. Nejprve byl přečten pozdrav a
stručná informace shrnující podstatná fakta o činnosti
ČNS IAML a současných problémech a úkolech české-
ho hudebního knihovnictví od předsedkyně ČNS IAML
Mgr. Zuzany Petráškové a zdravice místopředsedy PhDr.
Julia Hůlka, které se setkaly s upřímným ohlasem slo-
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venských kolegů, stejně jako následující referát Mgr. Jany
Navrátilové o současné situaci a problémech veřejných
hudebních knihoven v ČR. Vystoupení autorky tohoto pří-
spěvku v programu semináře vzbudilo živou odezvu, kte-
rá se projevila jak v následujících dotazech v rámci
diskusních panelů během obou jednacích dnů, tak
i v neformálních rozhovorech s kolegy z různých kniho-
ven a institucí v kuloárech. Pozornost vzbudily např. čet-
né vzdělávací akce směrované přímo a cíleně k profes-
nímu růstu hudebních knihovníků, jak je v posledních le-
tech pravidelně za velkého zájmu českých a moravských
knihovníků pořádá hudební oddělení Mahenovy knihov-
ny v Brně. Velký význam také mají plenární zasedání ČNS
IAML, semináře v Hradci Králové, návštěvy a prezentace
vybraných regionálních knihoven. Nelíčený zájem všech
kolegů pak vyvolal především úspěšný výsledek jednání
zástupců českých hudebních knihoven s kolektivními
správci o půjčování zvukových dokumentů. To se na Slo-
vensku zatím odehrává za zcela odlišných podmínek.
Aktuální situaci na semináři dobře ilustrovalo např. vy-
stoupení zástupkyně Slovenského ochranného zväzu
autorského (SOZA) JUDr. Marty Turčániové.

Zajímavý program doplnily ještě aktuální informace
o nových standardech pro MARC21 ve slovenských
knihovnách a referát s příklady využívání internetu v praxi
hudebních knihoven připravený pracovnicemi Slovenské
národní knihovny v Martině. Jednací část semináře ukon-
čil odpoledne 4. června 2004 závěrečný živý diskusní
panel.

Na závěr důležitá informace ze zasedání SNS IAML:
novou předsedkyní SNS IAML byla zvolena PhDr. Anna
Kucianová ze Slovenské národní knihovny v Martině,
vedoucí Komise pro práci veřejných hudebních knihoven
se stala Mgr. Daniela Drličková z hudebního kabinetu
Univerzitní knihovny v Bratislavě.

Jana Navrátilová
Městská knihovna Praha

navratij@mlp.cz

Chorální rukopisy v hudebním
oddělení Národní knihovny ČR

Rukopisy určené pro využití při liturgii a obsahující
zápisy chorálních skladeb tvoří svým počtem 25 jedno-
tek ve sbírce rukopisů hudebního oddělení Národní
knihovny ČR nevelkou, ale zajímavou skupinu. Do hu-
debního oddělení se dostaly různými cestami – buď jako
součást větších celků, obsahujících různorodý materiál
shodné provenience, nebo přímým nákupem jednotli-
vých vzácných a pozoruhodných exemplářů od soukro-
mých osob nebo z antikvariátu. Rukopisy pocházejí z nej-
různějších historických období – nejstarší pergamenový
fragment graduálu je ze 14. století, nejmladší rukopis
(resp. rozmnožený rukopis) pochází z roku 1947. Nejuž-
ší vztah k ostatním hudebninám rukopisné sbírky v hu-
debním oddělení mají liturgické rukopisy, které patřily
chrámovým kůrům a do Národní knihovny se dostaly

jako součást větších, postupně narůstajících celků jed-
notné provenience.

Chorální kodexy a jejich fragmenty z doby do začátku
17. století tvoří nejstarší část rukopisné sbírky hudebního
oddělení NK. Fragment graduálu ze 14. století (sign. 59 R
4015) o pouhých pěti pergamenových foliích obsahuje
repertoár mší od svátku sv. Jana Evangelisty do Mláďá-
tek a pro několik nedělí po sv. Duchu. Z 15. století (z doby
před rokem 1492) je rukopis (sign. 59 R 5131) obsahující
jednak officia, jednak hymny a části mešního propria pro
vybrané svátky liturgického roku (se zřejmou preferencí
svatých dominikánského řádu).

Z první poloviny 16. století pochází tzv. Speciálník
Pražský (sign. 59 R 5116), ve kterém chorální kompozice
tvoří značnou část repertoáru (vedle vícehlasých kompo-
zic mešního ordinaria a jednohlasých i vícehlasých pís-
ní). Je tu zapsáno větší množství částí chorálního mešní-
ho ordinaria (i tropovaných) a antifony officia.

Následuje velmi zajímavý, bohužel značně porušený
latinsko-český rukopis (sign. 59 R 5133) z doby před ro-
kem 1574, obsahující především repertoár graduálu, ale
doplňovaný pro jednotlivé svátky i částmi officia a latin-
skými i českými písněmi. Český text mají i v něm zapsané
lamentace.

Ze 17. století pochází cisterciácký antifonář (sign.
59 R 4553), patrně nikoli českého původu (soudě podle
neobvyklého filigránu). Dalším rukopisem z téhož století
je drobná rukopisná knížka (sign. 59 r 477) z augustini-
ánského prostředí, sestávající ze dvou hlavních částí. První
část začíná několikastránkovým výkladem o teorii a pro-
vozovací praxi gregoriánského chorálu, za kterým násle-
dují systematicky uspořádané žalmové tóny, hymnář, in-
tonace pro zpěv Gloria a Creda a mariánské antifony –
jde tedy o jakousi učebnici chorálního zpěvu s přehledně
sestavenými ukázkami repertoáru. Druhá část, datovaná
rokem 1690 a připsaná augustiniánům, je nadepsána
jako responsoriale, ale obsahuje různorodý repertoár.
V závěru rukopisu jsou dvěma dalšími písaři provedeny
dva větší přípisy (liturgie za zemřelé a na Velký pátek).

Poměrně početnou skupinu rukopisů z 18. století za-
hajuje rukopis (sign. 59 R 5098), psaný roku 1704. Na
deskách nese nápis „Graduale dominicale“, ale ve sku-
tečnosti obsahuje chorální mše pro neděle i svátky řaze-
né podle jejich místa v běhu církevního roku – tedy s pro-
míšenými cykly „de tempore“ a „de sanctis“. Z poloviny
téhož století (1746) pochází další kodex, bohatě ilumino-
vaný antifonář s hymnářem, sepsaný pro opata cisterci-
áckého kláštera v Oseku (sign. 59 R 5129).

Většinou z 18. století také pochází zvláštní skupina
rukopisů, obsahující zápisy chorálních pašijí. Nejde už
o rukopisné kodexy, ale vlastně o party určené pro hlav-
ního zpěváka pašijí, popř. i party pro ostatní zúčastněné.
Příkladem jsou dva rukopisy z 18. století se zápisem čes-
kých pašijí na Velký pátek a Květnou neděli, které patří do
sbírky rodu Strachotů (sign. 59 R 3926, 59 R 3927).
V kontextu ostatního repertoáru strachotovské sbírky nám
umožňují nahlédnout a případně i zrekonstruovat, jak
vypadala hudební stránka velikonoční liturgie v konkrét-
ním místě – Panenském Týnci.

Podobnou dvojicí rukopisů navzájem shodné prove-
nience jsou další české pašije, datované rokem 1754
(sign. 59 R 4556 a 59 R 4557), z majetku Bedřicha Ne-
jedlého.1 ) U těch však už bohužel nemáme materiál, kte-
rý by umožnil posoudit jejich zapojení do hudebně-litur-
gického provozu v konkrétním místě.


